

அரசாங்கத்துக்குள்ள குழப்பம் எண்டு செய்தி வந்த கையோட இனி ஆக்கள் கொரோனாவ மறந்துபோட்டு இதத் தேடுவின பாருங்கோ..



Follow us: @ @ @

# தமிழன்

THAMILAN தமிழன்

தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 02, இதழ் : 311 பிலவ வருடம், ஆவணி மாதம் 08ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை (24.08.2021) ஹிஜ்ரி - 1443, முஹர்ரம் பிறை - 14, 0115886187 - பக்கங்கள் 08

## மலையகக் கட்சிகள் ஒன்றிணைய வேண்டும்

**இராதா எம்.பி. அழைப்பு**

● **க. கிஷோர்தன்**  
வடக்கு, கிழக்கு தமிழகக் கட்சிகள் ஒன்றிணைந்து திருப்பதுபோல் மலையகக் கட்சிகளும் ஒன்றிணைந்து செயற்பட முன்வரவேண்டும் - என மலையக மக்கள் முன்னணியின் தலைவரும், நுவரெலியா மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான வேலுசாமி இராதாகிருஷ்ணன் தெரிவித்தார்.  
ஹட்டனில் நேற்று (23) நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவிக்கும்போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். **02>>**

## மருத்துவரை மிரட்டினாரா ரிஷாட்?

**விசேட விசாரணைகள் ஆரம்பம்**



● **நா. தினுஷா**

சிறைச்சாலை வைத்தியசாலையில் வைத்தியர் ஒருவருக்கு அச்சுறுத்தல் விடுத்ததாக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ரிஷாட் பதியதீன் மீது முன்வைக்கப்பட்டுள்ள குற்றச் சாட்டு தொடர்பில் விசாரணை செய்வதற்கு இரு விசேட குழுக்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளன. **02>>**

# அரசுக்குள் குத்துவெட்டு!

**விமலுக்கு எதிராக மீண்டும் போர்க்கொடி; ஜனாதிபதியிடம் முறையிட்ட எம்.பிக்கள்**

● **நமது விசேட செய்தியாளர்**  
அமைச்சர் விமல் வீரவங்ச உட்பட்ட ஆளுங்கட்சியில் அங்கம் வகிக்கும் சில கட்சித் தலைவர்களின் அரசு விரோத செயற்பாடுகள் குறித்து ஆராய்ந்து நடவடிக்கை எடுக்குமாறு ஆளுங்கட்சியின் பின்வரிசை உறுப்பினர்கள் ஜனாதிபதி கோட்டபாய ராஜபக்ஷவிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.  
கொரோனா நிலைமை காரணமாக கடந்த வாரம் உடனடி பொதுமுடக்கமொன்றை அமுல்படுத்துமாறு கோரிய பங்களாக்கள் கட்சிகள், இதுதொடர்பில் கூட்டாக கடிதமொன்றையும் ஜனாதிபதிக்கு அனுப்பி வைத்திருந்தன. **02>>**

## கொழும்பில் மக்கள் நடமாட்டம் வெகுவாகக் குறைந்தது



(படப்பிடிப்பு: சமன் அபேசிறிவர்தன)

● **யோ.தர்மராஜ்**  
அத்தியாவசிய சேவைகளுக்காக அரசு மற்றும் தனியார் நிறுவனங்களுக்கு குறைந்தபட்ச பணியாட்களைக்கொண்டு பணியாற்றுவதற்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டிருந்தாலும் கொழும்பு மற்றும் அண்மித்த பகுதிகளில் நேற்று மக்கள் நடமாட்டத்தில் வீழ்ச்சி காணப்பட்டதாக பொலிஸ் தலைமையகம் தெரிவித்துள்ளது.  
இதன் காரணமாக கொழும்பு - நீர்கொழும்பு வீதி, அதிவேக வீதி, கொழும்பு காலிமுகத்திடல் வழியான பிரதான வீதிகளில் வழக்கத்தைப் போன்று போக்குவரத்து நெரிசல் இல்லை என பொலிஸ் அதிகாரியொருவர் தெரிவித்துள்ளார். **02>>**



வெளிநாட்டிலுலவர்கள் அமைச்சர் ஜி.எஸ்.பீரிஸுக்கும் ஐரோப்பிய ஒன்றிய தூதுவர் டெனிஸ் சாய்பிக்கும் இடையில் அமைச்சின் அலுவலகத்தில் கலந்துரையாடல் இடம்பெற்றது. சமகால அரசியல், பொருளாதாரத்துறையில் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தின் பரந்த ஒத்துழைப்பு குறித்தும் கொவிட் -19 தொற்றின் சவால்களை எதிர்கொள்வதில் ஒன்றியத்தின் ஆதரவு குறித்தும் இதன்போது ஆராயப்பட்டுள்ளது.

## ஊடகவியலாளர் கைதுக்கான காரணத்தை சமூகமயப்படுத்துக!

**ஊடக அமைப்புகளின் கூட்டமைப்பு பொலிஸ் மா அதிபருக்கு அவசர கடிதம்**

ஊடகவியலாளர்கள் மீது அச்சுறுத்தல் விடுக்கும் வகையிலான சமீபத்திய சம்பவங்களின் பின்னணி தெளிவுற்றவையாகவே இருக்கின்றன. அதனால், பரிந்துரைக்கப்பட்ட சட்ட ஏற்பாடுகளுக்கமைய செயற்படுவதை உறுதிப்படுத்துமாறும், ஊடகவியலாளர்கள் கைது செய்யப்படும் தருணங்களில் கைதுசெய்யப்பட்டதற்கான காரணத்தை சமூகமயமாக்குமாறும் தெரிவித்து... **02>>**

## சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி கௌரிஷங்கரி தவராசா உயிரிழப்பு



தமிழ் அரசியல் கைதிகளின் வழக்குகள் மற்றும் முக்கியமான வழக்குகள் பலவற்றிற்கு ஆஜராகி வாதிட்டு நியாயத்தை பெற்றுக் கொடுத்து நீதித்துறையில் பிரபல் யமாக திகழ்ந்த சிரேஷ்ட சட்டத்தரணி கௌரிஷங்கரி தவராசா திடீர் சுகானீனமுற்று வைத்தியசாலையில் சிகிச்சைபெற்றுவந்த நிலையில் நேற்று (23) உயிரிழந்தார்.  
பிரபல சட்டத்தரணி கே.வி. தவராசாவின் துணைவியரான கௌரிஷங்கரி, ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் செயற்குழு உறுப்பினராகவும் சிலகாலம் செயற்பட்டதுடன் அக்கட்சியின் முக்கிய வழக்குகளில் ஆஜராகி யிருந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## அத்தியாவசிய உணவுகளை பெறுவதில் பெரும் சிரமம்

**நெருக்கடியான 5 நாட்களுக்குள் இலங்கையும் அடங்குவதாக ஆளுங்கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சந்திம வீரக்கொடி தெரிவிப்பு**

● **யோ.தர்மராஜ்**  
உலகில் அத்தியாவசிய உணவுப்பொருட்களை பெற்றுக்கொள்வதில் நெருக்கடியை சந்திக்கும் 5 நாட்களுக்குள் இலங்கையும் அடங்குவதாக டீரீலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் சந்திம வீரக்கொடி தெரிவித்துள்ளார்.  
தற்போதுவரை பொருளாதார நிலையில் இலங்கை அதிக நெருக்கடியை சந்தித்துள்ளது. ராஜபக்ஷ அரசாங்கத்தின் காலத்தில் அத்தியாவசிய... **02>>**

# வாழைப்பு இல்லாமல் வாழைக்குலை! வாழைச்சேனையில் அபூர்வம்



● **கல்குடா நிருபர்**

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் வாழைச்சேனை பிரதேச செயலாளர் பிரிவில் வாழை மரமொன்றில் வாழைப்பூ இல்லாமல் காப் காப்த அபூர்வ சம்பவமொன்று இடம்பெற்றுள்ளது.  
வாழைச்சேனை - கல்குடா வீதியில் வசிக்கும் தம்பிராசா திருஞானசெல்வம் என்பவரின் வீட்டுத்தோட்டத்திலுள்ள வாழைமரத்தில் பூ இல்லாமல் வாழைக்குலையிட்டுள்ளது.  
இதனை பிரதேச மக்கள் ஆச்சரியத்துடன் பார்வையிட்டு வருகின்றனர்.

## கொரோனா பாதிப்புக்குள்ளான 30 வீதமானோர் நிமோனியாவால் பலி!

**விசேட சட்ட வைத்திய அதிகாரி சன்ன பெரேரா தகவல்**

● **யோ.தர்மராஜ்**  
கொவிட் தொற்றினால் உயிரிழந்த 100 பேரிடம் பிரதேச பரிசோதனை செய்துள்ளதாகவும் அவர்களில், சுமார் 30 வீதமானோர் கொவிட் நிமோனியாவினாலேயே உயிரிழந்துள்ளனர் எனவும் தேசிய தொற்று நோயியல் நிறுவகம் மற்றும் கொழும்பு கிழக்கு ஆதார வைத்தியசாலையின் விசேட சட்ட வைத்திய அதிகாரி சன்ன பெரேரா தெரிவித்தார்.  
கொரோனா மரணங்கள் குறித்து முன்னெடுக்கப்பட்ட பிரதேச பரிசோதனைகள் குறித்து நேற்று (23) ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவிக்கும்போதே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார்.  
இது குறித்து அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், கொரோனா தொற்றினால் உயிரிழப்போர் குறித்து பிரதேச பரிசோதனைகளை செய்து வருகிறோம். அதன்படி, 2020 மே 5ஆம் திகதியே முதல் பிரதேச பரிசோதனை செய்யப்பட்டது. இதுவரை நாங்கள் கொவிட் தொற்றினால் உயிரிழந்த 100 பேரிடம் பிரதேச பரிசோதனை செய்துள்ளோம்.  
கொரோனா தொற்று ஏற்பட்டு நுரையீரல் மற்றும் உள் உறுப்புகளில் ஏற்படும் மாற்றங்களை கண்டறிந்துள்ளோம். **02>>**

## துறைமுக அதிகாரசபையில் இடைத்தங்கல் சிகிச்சை நிலையம்

● **நா. தினுஷா**

கொரோனா தொற்றினால் பாதிக்கப்படுவோர் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்படும்வரை தங்குவதற்கென இடைத்தங்கல் சிகிச்சை மத்திய நிலையமொன்றை அமைப்பதற்கு இலங்கை துறைமுக அதிகாரசபை நடவடிக்கை மேற்கொண்டுள்ளது.  
நோயாளர்களுக்கு அவசர சிகிச்சைகளைப் பெற்றுக்கொடுத்தல் உள்ளிட்ட பல்வேறு வசதிகள் உள்ளடங்கும் வகையில் இந்த மத்திய நிலையம் உருவாக்கப்படவுள்ளது.  
இந்த நிலையத்தில் சுகாதார அமைச்சின் கொவிட்-19 தொற்றை கட்டுப்படுத்துவதற்கான வழிகாட்டல்கள் முழுமையாக கடைப்பிடிக்கப்படும் என்றும் அதிகாரசபையின் கொவிட்-19 தடுப்புக்கான செயலணியின் தலைவர், மனிதவளப் பிரிவின் பணிப்பாளர் நலின் அபோன்சோ இத்திட்டத்துக்கு தலைமை வகிப்பார் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.







2021, ஓகஸ்ட் 24 ஆம் திகதி, செவ்வாய்க்கிழமை

## ஏன் இந்த வெறுப்பு?

சிறைச்சாலைகள் ஊடகப் பேச்சாளர் தெரிவித்தார். கிடைத்த முறைப்பாட்டிற்கமைய, சம்பவம் தொடர்பான விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக சிறைச்சாலைகள் ஊடகப் பேச்சாளர் சந்தன ஏக்கநாயக்க குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இந்தச் சம்பவம் குறித்து நீதியான விசாரணைகள் நடைபெற வேண்டும் என்பதை வலியுறுத்தி தெரிவிக்க விரும்பும் அதேசமயம், ரிசாட் பதியுதீன் எம்.பி. மீது தொடர்ந்தும் குற்றச்சாட்டுகள் சுமத்தப் படுவதை நோக்குகையில், இது உண்மையான குற்றச்சாட்டுகளா இல்லை இதன் பின்னால் வேறு நோக்கங்கள் இருக்கின்றனவா என்பதுபற்றி யோசிக்கவேண்டியுள்ளது.

கடந்த காலங்களில் முஸ்லிம்கள் என்ற ஒரே காரணத்திற்காக டாக்டர் ஷாபி உட்பட்ட பலர் மீது வசைமாரி பொழியப்பட்டது. இறுதியில் அந்த குற்றச்சாட்டுகளுக்கு என்ன ஆனது? குழந்தை பாக்கியத்தை

இல்லாமல் செய்தாரென்ற குற்றச்சாட்டுகளால் குருநாகல் டாக்டர் ஷாபியின் நற்பெயருக்கு களங்கம் ஏற்பட்டதுதான் மிச்சம். அவரை தேசத்துரோகியாக சித்திரித்து செய்திகளை வெளியிட்ட ஊடகங்கள் கூட அவர்பக்க நியாயத்தை வெளியிடவில்லை. அதேபோலவே இப்போது ரிஷாட்டுக்கு எதிராக வரும் குரல்களின் பின்னாலும் ஏதோ ஓர் அரசியல் இருப்பது புலனாகிறது.

சிறைவாசம் அனுபவிக்கும் காலப்பகுதியில் வைத்தியசாலையிலிருந்து சில வாரங்களுக்கு முன்னர் ரிஷாட் வெளியேறியபோது, அவர் மலசலகூட யன்னலில் மருந்துகளை வீசினார் என்ற குற்றச்சாட்டும் எழுந்தது. ரிஷாட் மலசலகூடம் செல்வதுமுதல் அவர் மருந்துகளை வீசுவதை பார்க்குமளவுக்கு அவர் மீதான கண்காணிப்பு இருக்கிறது. சாதாரண ஒருவர் கசப்பு மருந்தை குடிக்காமல் வெளியே வீசும் நிலைமை உலகில் இல்லையா? அல்லது அப்படி ஒருவர் மருந்தை வீசினால் அதற்கு காரணம் என்ன? என்பதை ஆராயாமல் அதையும் ஒரு செய்தியாக்கியவர்களை எந்த வகையறாக்களில் சேர்ப்பது?

ரிஷாட் பதியுதீன் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மட்டுமல்லாமல், அரசியல் கட்சியொன்றின் தலைவர். ஜனநாயக தேர்தலொன்றில் வாக்களித்த மக்களின் பிரதிநிதி. சிறைக்குள் அவருக்கு வழங்கப்பட்ட கண்ணியம் அல்லது அவமரியாதை காரணமாக அவர் அப்படி பேசியிருக்க வாய்ப்பில்லையா? மருத்துவர் ஒருவரை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ஒருவர் காரணங்களே இல்லாமல் சாதாரணமாகவே திட்டித் தீர்த்துவிட முடியுமா? போன்ற கேள்விகளுக்கு விசாரணையாளர்கள் பதில் தேட வேண்டும்.

இனங்களுக்கிடையில் குரோதம் ஏற்படும் வகையிலும் முஸ்லிம்கள் தீண்டத்தகாதவர்கள் என்ற ரீதியிலும் நாட்டில் அரங்கேறியவரும் காட்சி கள் சபீட்சமான இலங்கையின் எதிர்காலத்திற்கு நல்ல சகுனங்கள் அல்ல. ஈரை பேனாக்கி, பேனை பெருமாளுக்குக் கைங்கரியங்கள் நாடு மேலும் நாசமாய்ப்போகிடுவே உதவிடும். அதுதான் உண்மை.



ஆப்கானிஸ்தான் இப்போது தலிபான்களின் கையில் சென்றுள்ளது. ஆட்சி அமைப்பது பற்றிய ஆலோசனையில் தலிபான்கள் பேச்சுவார்த்தை நடத்தி வருகின்றனர். இந்நிலையில், தலிபான்களை எதிர்த்து ஆங்காங்கே போராட்டங்கள் நடைபெறுகின்றன. அவற்றை தடுத்து பாணியில் தலிபான்கள் அடக்கி வருகின்றனர். தலிபான்களின் ஆட்சிக்குக் கீழ்ப்படிந்து வாழ விரும்பாத ஆப்கான் மக்கள் நாட்டை விட்டு வெளியேற முயற்சிக்கின்றனர். தலிபான்கள் அவர்களையும் அடக்கி மிரட்டுகிறார்கள்.

ரஷ்யா, அமெரிக்கா போன்ற வல்லரசுகள் ஆப்கானைக் கைப்பற்றி தலிபான்களை விரட்டியபோதும் அங்குள்ள பஞ்ச்ஷீர் மாகாணம் யாருக்கும் அடிபணியாமல் தலைநிமிர்ந்து நின்றது. கடந்த முப்பது வருடங்களில் தலிபான்கள், ரஷ்யா, அமெரிக்கா ஆப்கானை ஆட்சி செய்தபோதும் பஞ்ச்ஷீர் அடிபணியாமல் இருந்தது. பஞ்ச்ஷீரைக் கைப்பற்ற தலிபான் படை புறப்பட்டதாக செய்திகள் வெளியாகியுள்ளன. ஆப்கானில் ஆட்சி அமைக்காமல் போராட்டம் ஆரம்பமானால் நிலைமை மிக மோசமாகும்.

பஞ்ச்ஷீர் மலைப்பகுதியை தலைமையிடமாகக் கொண்டு இயங்கிவரும் பூர்வகுடி இஸ்லாமிய மக்களின் கூட்டமைப்புதான் நோர்தன் அலியன்ஸ் (northern alliance). முதலில் முஜாகிதீன் அமைப்பில் இருந்த இந்தக் குழு தலிபான்களின் ஆட்சிக்குப் பின் 1995இல் பிரிந்து தனி குழுவாக உருவெடுத்தது. தலிபான்களின் ஆட்சியை கடுமையாக எதிர்த்து, அவர்களுக்கு எதிராக ஆயுதப் போராட்டங்களை 1995இலிருந்தே இந்த அமைப்பு முன்னெடுத்து வந்தது. தலிபான்களுக்கு எதிரான அமெரிக்கப் போராட்டத்தில் அமெரிக்கப் படைகளுக்கு ஆதரவாக நின்ற அமைப்புதான் நோர்தன் அலியன்ஸ் (northern alliance). சன்னி பிரிவு இஸ்லாமை பின்பற்றும் தஜிக் பிரிவு மக்கள்தான் இந்த

மலைப்பகுதியில் வசித்து வருகிறார்கள். இவர்களின் குழுவைச் சேர்ந்தவர்தான் ஆப்கானின் துணை ஜனாதிபதி அம்ருல்லா சாலே. இவரைத்தான் சிஐஏ அமைப்பு உளவாளியாக வளர்த்துவிட்டது. அத்தோடு இவரை நாட்டின் ஆட்சி அதிகாரத்திலும் வளர்த்துவிட்டதும் அமெரிக்காதான். ஜனாதிபதி கானி நாட்டைவிட்டு வெளியேறியபோதும் கூட சாலே நாட்டைவிட்டு ஓடவில்லை. தற்போது இவர் பஞ்ச்ஷீர் மலைப்பகுதியில்தான் வசித்து வருகிறார். தலிபான் ஆட்சியை அகற்றுவேன் என்று அறிவித்துள்ளார்.

ஆப்கானிஸ்தானிலுள்ள 34 மாகாணங்களில் பஞ்ச்ஷீர் மட்டுமே தலிபான்கள் இல்லாத பகுதியாக உள்ளது. இந்நிலையில், பக்லான் மாகாணத்தின் பாணு, பொல்-இ-ஹெசார், தேஹ் சலா ஆகிய மாவட்டங்கள் தலிபான்கள் வசமிருந்து மீண்டும் பொதுமக்களின் கைக்கு சென்றுள்ளன. பொதுமக்கள் எழுச்சியாக தலிபான்களை எதிர்த்துப் போராட்ட தொடங்கியுள்ளனர். எதிர்ப்புப் படைகளை அழைக்கப்படும் இவர்கள், தலிபான்களுடன் போராடி அவற்றை மீட்டுள்ளனர். இன்னொரு உள்நாட்டுப் போருக்கு ஆப்கான் தயாராகிறது.

காபூல் விமான நிலையத்தில் அமெரிக்க மீட்பு விமானங்கள் வந்திறங்கும் பகுதி மட்டுமே அமெரிக்க இராணுவ வீரர்களின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ளது.

பிரதான நுழைவு வாயில் உள்ளிட்ட பகுதிகளில் தலிபான்கள் துப்பாக்கியோடு நிற்கிறார்கள். குழுமக்கள் வெளிநாட்டுக்கு செல்ல வேண்டாம் என அவர்கள் அறிவித்தபோதும் ஆயிரக்கணக்கில் மக்கள் குவிவதால் ரப்பர் பைப்புகளைக்கொண்டு அவர்களை அடித்து விரட்டுகிறார்கள்.

அமெரிக்கா, பிரிட்டன், ஜேர்மனி ஆகிய நாடுகள் தற்போது அவர்களது நாட்டினரையும், அவர்களுக்கு உதவியாக இருந்த ஆப்கானிஸ்தானியர்களையும் மட்டுமே மீட்டு அழைத்துச் செல்கின்றன. பாஸ்போர்ட் உள்ளிட்ட எந்த ஆவணங்களும் இல்லாத சாமானிய மக்களும் உயிர் பயத்தில் தங்களுக்கும் அழைத்துச் சென்றுவிடுமாறு குடும்பத்தோடு கெடுக்கின்றனர். கடந்த இரு நாட்களில் இரண்டாயிரம் பேரை அமெரிக்கா மீட்டுள்ளது. மீட்புப் பணிக்கான கால எல்லை எதிர்ப்பும் 31ஆம் திகதியாகும். அதற்குள் மேலும் ஆறாயிரம் பேரை மீட்க அமெரிக்கா திட்டமிட்டுள்ளது. அதற்குள் தப்பிச்சென்று விடுவதற்காக தலிபான்கள் விரட்டியடித்தாலும் விமான நிலையத்தின் முன்பாக மக்கள் குழுமியுள்ளனர்.

காபூலிலுள்ள ஹமீத் கர்சாய் சர்வதேச விமான நிலையம் தலிபான்களிலிருந்து தப்பிக்க முயற்சிக்கும் ஆயிரக்கணக்கானோரின் மையப் புள்ளியாக உள்ளது. காபூல் விமான நிலையம்

மற்றும் அதைச் சுற்றியுள்ள பகுதிகளில் கடந்த ஏழு நாட்களில் குறைந்தது 20 ஆப்கானிஸ்தான் பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். மக்களைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக தலிபான்கள் நடத்திய துப்பாக்கிப் பிரயோகத்திலும், நெரிசலிலும் இந்த மரணங்கள் ஏற்பட்டதாக தெரியவருகிறது.

ஏற்றுமதி, இறக்குமதி பாதிக்கப்பட்டுள்ளதால் ஆப்கானில் அத்தியாவசிய பொருட்களுக்கு தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. வங்கிகள் இயங்காமையால் பணப்பற்றாக்குறை ஏற்பட்டுள்ளது. போதியளவு உணவுப் பொருட்கள் இருக்கிறதா இல்லையா என்பது தெரியவில்லை.

பாகிஸ்தான், துருக்கி போன்ற நாடுகளில் ஆப்கானிஸ்தான் மக்கள் தங்குவதற்கான மையங்கள் ஏற்படுத்தப்படவேண்டும் என்று கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. ஆப்கானைச் சுற்றியுள்ள நாடுகள் எல்லையைத் திறந்து அங்கிருந்து வெளியேறும் மக்களை தம் நாட்டுக்கு அனுமதிக்க வேண்டும் என ஐ.நா.

வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது.

ஈரான், பாகிஸ்தான், இந்தியா, அமெரிக்கா, கனடா உள்ளிட்ட ஒருசில நாடுகள் நாட்டைவிட்டு வெளியேறும் ஆப்கான் மக்களுக்கு அடைக்கலம் வழங்கி வருகின்றன. ஆப்கானிஸ்தானிலிருந்து வெளியேறுபவர்களை மத்திய ஆசிய நாடுகளில் குடியமர்த்த வேண்டும் என மேற்கத்திய நாடுகள் யோசனை தெரிவித்துள்ளன.

ஆப்கானிஸ்தானிலிருந்து அகதிகள் என்ற போர்வையில் வரும் பயங்கரவாதிகள் ரஷ்யாவுக்கு தேவையில்லை என்று அந்நாட்டு ஜனாதிபதி விளாடிமீர் புடின் தெரிவித்துள்ளார். தலிபான்களை ஆப்கானிஸ்தானின் அரசாக ஏற்கப்போவதில்லை என கனடா போன்ற நாடுகள் கூறியுள்ள நிலையில், காபூல் நகரை கைப்பற்றிய பின்னர் தலிபான்களுக்கு ஆதரவாக ரஷ்யா முந்திக்கொண்டு கருத்து தெரிவித்திருந்தது.

ரமணி









ஆப்கானிஸ்தானிலிருந்து தப்பிச்சென்ற அகதிகள் குடும்பம் ஒன்று டெட்வானில் தஞ்சம் புகுந்த நிலையில் காட்டுப் பகுதியில் அச்சத்துடன் இரவுப் பொழுதைக் கழித்ததை படத்தில் காணலாம்.



ஆப்கானிஸ்தான் மக்களுக்கு நீதி பெற்றுக்கொடுக்கப்பட வேண்டும் எனக் கோரி ஜேர்மனியின் பல்வேறு நகரங்களில் போராட்டங்கள் இடம்பெற்று வருகின்றன.



ஆப்கானிஸ்தானிலிருந்து இடம்பெயர்ந்த நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் விமானம் மூலம் உஸ்பகிஸ்தானை வந்தடைந்தனர்.



துருக்கியில் பரவிய காட்டுத் தீ காரணமாக ஏராளமான உயிரினங்கள் உயிரிழந்துள்ளன. இந்நிலையில், காயமடைந்த உயிரினங்களுக்கு இயற்கை ஆர்வலர்கள் சுயமாக முன்வந்து சிகிச்சை வழங்கிவருகின்றனர்.



ஹெய்ட்டியில் அண்மையில் ஏற்பட்ட நிலநடுக்கத்தில் சிக்கி 2 ஆயிரத்து 207 பேர் உயிரிழந்ததுடன், 344 பேர் காணாமல்போயுள்ளனர். இந்நிலையில், அங்கு இடைத்தங்கல் முகாம்களில் தங்கவைக்கப்பட்டுள்ளோர் நிவாரணம் பெற்றுக்கொள்வதற்காக முண்டியடிப்பதை படத்தில் காணலாம்.



# அமெரிக்காவில் வெள்ளப்பெருக்கு; 22 பேர் பலி: மேலும் பலர் மாயம்

அமெரிக்காவின் தென்பகுதியில் ஏற்பட்ட வெள்ளப்பெருக்கு காரணமாக 22 பேர் பலியானதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் மேலும் பலர் காணாமல் போயிருக்கலாம் என அந்நாட்டு ஊடகங்கள் செய்தி வெளியிட்டுள்ளன.

அங்கு நேற்றுமுன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை கும் மழை பெய்துள்ளது. இதன் காரணமாக குடியிருப்புப் பகுதிகளில் பெரும் வெள்ளம் ஏற்பட்டுள்ளதுடன், அப்பகுதியில் கடுமையான சேதங்களும் ஏற்பட்டுள்ளன.

வெள்ளத்தினால் காணாமல்போனோர் தொடர்பான விபரங்களை அந்நாட்டு அனர்த்த மத்திய நிலையம் வெளியிட்டுள்ளபோதிலும் மேலும் பலரை காணவில்லையென உறவினர்களால் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

## “வருத்தமளிக்கிறது”



### ஆப்கான் நிலை குறித்து டைன் கவலை

ஆப்கானிஸ்தானிலிருந்து அமெரிக்கப் படைகளை மீளப் பெற்றுக்கொள்ளவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டதாகவும் அந்நாட்டின் நிலை வருத்தமளிக்கக்கூடியதாக இருப்பதாகவும் அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோ டைன் தெரிவித்துள்ளார்.

அமெரிக்காவின் பாதுகாப்பு உயர் அதிகாரிகளுடனான கூட்டம் டைன் தலைமையில் நேற்றுமுன்தினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை இடம்பெற்றுள்ளது. இதில் கலந்துகொண்டு கருத்து வெளியிடும்போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

“நாம் எப்போதும் மக்களைப் பாதுகாப்பதற்காகவே செயற்பட்டு வந்தோம். அதற்காக பல்வேறு மாற்றங்களை கொண்டுவரவேண்டி ஏற்பட்டது. இன்னொரு நாட்டின் உள்நாட்டுப் போரில் அமெரிக்காவின் ஆதிக்கம் அவசியமற்றதென நான் ஏற்கனவே தெரிவித்திருந்தேன்.

அதன்பிரகாரமே எமது நடவடிக்கைகள் அமைந்திருந்தன. அங்கு மக்களை பாதுகாப்பாக அகற்றுவதற்கான செயற்பாடுகளை அமெரிக்க இராணுவம் முன்னெடுத்து வருகிறது” - என ஜோ டைன் இதன்போது தெரிவித்துள்ளார்.

## அவுஸ்திரேலியாவில் தவளைகளுக்கு சூபத்து



அவுஸ்திரேலியாவில் தவளைகள் ஆபத்தை எதிர்நோக்கியிருப்பதாக சுட்டிக்காட்டியுள்ள ஆய்வாளர்கள், நான்கு தவளை இனங்கள் முற்றாக அழிந்துபோயுள்ளதாக சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.

அந்நாட்டில் 29 ஆய்வாளர்கள் இணைந்து நடத்திய ஆராய்ச்சிகளின் முடிவுகளில் இந்தத் தகவல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. அங்கு அண்மையில் பெரும் காட்டுத் தீ ஏற்பட்டு பெரிபிவை உண்டாக்கியது. இதனையடுத்து விலங்கின ஆர்வலர்கள் மற்றும் நிபுணர்கள் இணைந்து ஆய்வுகளை மேற்கொண்டுள்ளனர்.

இந்த ஆய்வின் பிரகாரம் அவுஸ்திரேலியாவுக்கே உரித்தான நான்கு தவளை இனங்கள் முற்றாக அழிந்துபோயுள்ளதாக சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது. இதற்கு காலநிலை மாற்றமே முக்கிய காரணமாகும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன், தவளைகளைப் பாதுகாக்கத் தவறுபட்டசத்தில் எதிர்வரும் இரு தசாப்த காலத்தில் தவளை இனங்கள் பல முற்றாக அழிந்துவிடும் ஆபத்துள்ளதாக ஆய்வாளர்கள் சுட்டிக்காட்டியுள்ளனர்.

## பெங்களூரில் சிறுவர் கடத்தல் அதிகரிப்பு; ஒரு மாதத்தில் 101 பேர் அதிரடியாக மீட்பு

பெங்களூரில் சமீப நாட்களாக சிறுவர்கள் கடத்தப்படுவது அதிகரித்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ஒரு மாதத்தில் 101 பேரை ரயில்வே பாதுகாப்புப் படைபினர் மீட்டுள்ளனர்.

ஒருசிலர் பணத்தாசையால் வெளி மாநிலங்களிலிருந்து சிறுவர்களை கடத்தி வருகின்றனர். இவர்களின் பெற்றோரிடம் கல்வியளிப்பதாக நம்பவைத்து, அவர்களை அழைத்து வந்து, தொழிற்சாலைகள் உட்பட பல இடங்களில் பணியில் அமர்த்துவதாக விசாரணைகளிலிருந்து தெரிய வந்துள்ளது.

ரயில்களில் அழைத்து வருவதால், ரயில்வே பாதுகாப்புப் படைபினர் கண்காணிக்கின்றனர். ஒரே மாதத்தில், 101 பேரை ரயில்வே பாதுகாப்புப் படைபினர் மீட்டனர். இதில் 56 பேர் பீஜாரைச் சேர்ந்தவர்கள். 15 பேர் கர்நாடகர். 12 பேர் உத்தரப் பிரதேசத்தைச் சேர்ந்தவர்கள். விசாரணையில் அவர்கள் தங்கள் மத்சாலை கல்வி கற்க வந்ததாக கூறியுள்ளனர். அதுகுறித்து விசாரித்தபோது, இந்த மத்சாலைகள் கொரோனாவால் மூடப்பட்டிருப்பது தெரிந்தது.

அதன்பின் சிலரிடம் தீவிரமாக விசாரித்தபோது தங்களுக்கு நல்ல வேலை வாங்கித்தருவதாக கூறி அழைத்து வந்ததை ஒப்புக்கொண்டனர். தற்போது இவர்கள் குழந்தைகள் நல பாதுகாப்பு மையங்களுக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

அவர்கள் வைத்திருந்த ஆதார் கார்டுகளில் பொய்யான தகவல் உள்ளது. இந்த ஆதார் கார்டில் அவர்களின் வயது 18இற்கும் மேற்பட்டதாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஆனால், பொலிஸ் விசாரணையில் குறித்த சிறுவர்கள் 18 வயதுக்குக் குறைந்தவர்கள் எனத் தெரியவந்துள்ளது.

## எல்லையில்லா கனவுகள்

இந்த வருடம் பல்வேறு விருதுகள் கிடைக்குமென பொலிவூட்டின் நட்சத்திர நடிகையாக வலம்வரும் அன்யா டெய்லர் தெரிவித்துள்ளார். சமீபகாலமாக அவருடைய வித்தியாசமான புகைப்படங்கள் குறித்து சமூக வலைத்தளங்களில் அதிகம் பேசப்படுகிறது. “நான் மகிழ்ச்சியாக இருக்கிறேன். இவ்வருடம் எனது திறமைக்கு மேலும் அங்கீகாரம் கிடைக்குமென எதிர்பார்க்கிறேன்” என டெய்லர் தெரிவித்துள்ளார்.

அமெரிக்காவின் மிக இளம் வயதில் இளையோரைக் கவரும் விதத்தில் மொடலிங் செய்துவரும் அன்யா டெய்லர் உணர்ச்சிகளை மிக இலாவகமாக வெளிப்படுத்தும் வகையில் நடப்புத்திறன் கொண்டவர் என பாராட்டுப் பெற்றுள்ளார்.

2021ஆம் ஆண்டுக்கான ‘ஸ்கிரீன் எட்லர்ஸ் கில்ட்’ என்ற புகழ்வாய்ந்த விருது அன்யா டெய்லருக்கு கிடைத்துள்ளது. இதன் காரணமாக அவரது புகழ் மேலும் உச்சமடைந்துள்ளது.

எல்லையில்லா கனவுகள் எனக்குண்டு என அவர் தனக்கு நெருக்கமானவர்களிடம் தெரிவித்துள்ளமை குறித்து அமெரிக்க ஊடகங்கள் செய்தி வெளியிட்டுள்ளன. குறிப்பாக அவரது காதல் தொடர்பிலும் ஊடகங்கள் பேச ஆரம்பித்துள்ளன.

## கொரோனா 3ஆம் அலை ஒக்டோபரில் உச்சம் தொரும்; பிரதமர் மோடியின் அலுவலக நிபுணர்கள் அறிக்கை

இந்தியாவில் எதிர்வரும் ஒக்டோபர் மாதம் கொரோனா பாதிப்பு உச்சம் தொரும் என பிரதமர் நரேந்திர மோடியின் அலுவலக நிபுணர்கள் அறிக்கையொன்றின் மூலம் தெரிவித்துள்ளனர்.

கொரோனா பரவல் தொடர்பாக உள்நாட்டின் வழிகாட்டுதல் தீவிரப் போட்டி நிர்வாக மையத்தின் கீழ், வி.கே.போல் தலைமையில் நிபுணர் குழு ஒன்று அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

ஒக்டோபரில் மூன்றாம் அலை உச்சம் தொரும் எனவும் அதனை சமாளிக்க மருத்துவ வசதிகள் போதுமானதாக இல்லை என்றும் பிரதமர் அலுவலகத்தில் நிபுணர்கள் எச்சரிக்கை அறிக்கை ஒன்றை சமர்ப்பித்துள்ளனர்.

கொரோனா வைரஸ் கடந்த ஆண்டு கோட்க்கணக்கானோரை பாதித்து பின்னர் கட்டுக்குள் வந்ததுடன், இந்த ஆண்டு ஏப்ரல் முதல் இரண்டாம் அலை பரவலாக உருவெடுத்து கடுமையான பாதிப்புகளை ஏற்படுத்தியது. முதல் அலையை விட இரண்டாம் அலை மிக ஆபத்தான விளைவுகளை ஏற்படுத்திய நிலையில் தற்போது நோய்ப்பரவல் கட்டுக்குள் வந்திருக்கிறது. ஆனாலும் மூன்றாம் அலை பரவல் குறித்த கணிப்புகள் வெளியாகி பொதுமக்களை பீதிக்கு ஆளாக்கியுள்ளது.

இந்நிலையில், மூன்றாம் அலை பரவல் குறித்து நிபுணர்கள் குழு மத்திய அரசிடம் சுரப்பித்திருக்கும் அறிக்கை ஒன்று குறித்த தகவல்கள் தற்போது வெளியாகி இருக்கிறது.

மூன்றாம் அலை பரவல் குழந்தைகளுக்கு அச்சுறுத்தலாக அமையும் என அந்த அறிக்கையில் எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்தியாவில் சமுதாயம் மருத்துவத்துவத் திறமாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருக்கும் மருத்துவர்கள், தாதியர்கள் மற்றும் மருத்துவ உபகரணங்கள் அதிகம் தேவைப்படும் எனவிற்கு நிலைமை கொசுமடையலாம் என அந்த அறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

# SLC Invitational T20 League

## இறுதிப்போட்டியில் க்ரேஸ் – ரெட்ஸ் அணிகள் இன்று பலப்பீட்சை

அணியும் பலப்பீட்சை நடத்துகின்றன. தசன் சானக்க தலைமையிலான எஸ்.எல்.சி. ரெட்ஸ் அணி விளையாடிய 6 போட்டிகளில் 4 போட்டிகளில் வெற்றிபெற்று எந்தவொரு போட்டியிலும் தோல்வியைத் தழுவாமல் 10 புள்ளிகளுடன் இறுதிப் போட்டிக்கு முதல் அணியாக தெரிவாகியிருந்த நிலையில், இறுதிப் போட்டிக்கு அடுத்த அணியை தெரிவுசெய்வதற்கான 12ஆவது லீக் போட்டி நேற்று முன்தினம் இரவு கண்டி, பல்வேகல சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நடைபெற்றது. மழையின் குறுக்கீடு காரணமாக அணிக்கு 15 ஓவர்கள் கொண்ட போட்டியாக குறித்த போட்டி ஆரம்பமானது. குறித்த போட்டியில் அஷான் பிரியஞ்ஜன் தலைமையிலான எஸ்.எல்.சி. கீர்ன்ஸ் - தினேஷ் சந்திமால் தலைமையிலான எஸ்.எல்.சி. ரெட்ஸ்



SLC REDS WON BY 6 WICKETS		
GREENS	SLC REDS	GREYS
SAMINDA FERNANDO 37 (36)	DINESH CHANDIMAL 40 (32)	
PATHUM NISSANKA 22 (13)	AVISHKA FERNANDO 38 (25)	
HIMESH RAMANAYAKE 1/13	LAKSHAN SANDAKAN 2/14	
ASELA GUNARATNE 1/16	SUMINDA LAKSHAN 1/19	

நிர்ணயிக்கப்பட்ட 15 ஓவர்கள் நிறைவில் 7 விகெட்டுகளை இழந்து 114 ஓட்டங்களை மாத்ரம் பெற்றது. அணியின் துடுப்பாட்டத்தில் சமந்த பெர்னாண்டோ 36 பந்துகளில் 37 ஓட்டங்களையும், பெத்தும் நிசங்க 22 ஓட்டங்களையும் அதிகபட்ச ஓட்டங்களாக பெற்றுக்கொண்டனர். 115 என்ற இலக்குவான வெற்றி இலக்கை நோக்கி பதிலுக்கு களமிறங்கிய எஸ்.எல்.சி. ரெட்ஸ் அணி 14.3 ஓவர்கள் நிறைவில் 4 விகெட்டுகளை மாத்ரம் இழந்த நிலையில் இலகு வெற்றியடைந்தது. துடுப்பாட்டத்தில் அணித்தலைவர் தினேஷ் சந்திமால் 40 ஓட்டங்களையும், அவிஷ்க பெர்னாண்டோ 38 ஓட்டங்களையும் அதிகபட்ச ஓட்டங்களாக பெற்றுக்கொண்டனர். இந்தப் போட்டியில் 6 விகெட்டுகள் வித்தியாசத்தில் எஸ்.எல்.சி. ரெட்ஸ் அணி வெற்றிபெற்றதைத் தொடர்ந்து



7 புள்ளிகளைப் பெற்று இரண்டாவது அணியாக இறுதிப் போட்டிக்கு தகுதி பெற்றது. அந்த அடிப்படையில் இன்றைய தினம் நடைபெறுகின்ற சம்பியனை தீர்மானிப்பதற்கான மாபெரும் இறுதிப் போட்டியில் தினேஷ் சந்திமால் தலைமையிலான எஸ்.எல்.சி. ரெட்ஸ் அணியும், தசன் சானக்க தலைமையிலான எஸ்.எல்.சி. க்ரேஸ் அணியும் இரவு 7 மணிக்கு பலப்பீட்சை நடத்துகின்றன.

இலங்கை கிரிக்கெட் சபையின் ஏற்பாட்டில் கண்டி, பல்வேகல சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நடைபெற்று வருகின்ற 'இன்விடேஷனல் இருபதுக்கு 20 லீக்' தொடரில் இன்று நடைபெறுகின்ற மாபெரும் இறுதிப் போட்டியில் தசன் சானக்க தலைமையிலான எஸ்.எல்.சி. க்ரேஸ் அணியும் - தினேஷ் சந்திமால் தலைமையிலான எஸ்.எல்.சி. ரெட்ஸ்



## டோக்கியோ பராலிம்பிக் இன்று ஆரம்பம்

(ரமணி)

டோக்கியோ 2020 பராலிம்பிக் இன்று இரவு கோலாகலமாக ஆரம்பமாகிறது. ஆரம்ப விழா இன்று இலங்கை நேரப்படி இரவு 8 மணிக்கு ஓலிம்பிக் ஸ்டேடியத்தில் ஆரம்பமாகும். நிறைவு நாள் வைபவம் செப்டெம்பர் 5ஆம் திகதி இரவு 8 மணிக்கு நடைபெறும். இலங்கை மக்கள் நள்ளிரவு 12.30 மணிக்கு பார்க்கலாம்.

ஜப்பானில் 21 மைதானங்களில் 22 விளையாட்டுகளில் 539 போட்டிகள் இடம்பெறும். பெட்மிண்ட், டேக்வாண்டோ ஆகிய போட்டிகள் டோக்கியோவில் அறிமுகமாகும் என்று பராலிம்பிக் இணையதளம் தெரிவித்துள்ளது.

163 நாடுகளைச் சேர்ந்த 4,537 வீரர், வீராங்கனைகள் போட்டியிடுகின்றனர். கொரோனா தொற்று காரணமாக பார்வையாளர்கள் இல்லாத ஆரங்கில் ஆரம்ப வைபவமும், நிறைவுநாள் நிகழ்ச்சியும் நடைபெறும். பராலிம்பிக் போட்டியாளர்கள், அவர்களின் பயிற்சியாளர்கள், மருத்துவர்கள், உதவியாளர்கள் அனைவரும் ஓலிம்பிக் கிராமத்தில்

தங்குவார்கள். அவர்களுக்கான கொரோனா பரிசோதனைகள் அங்கு நடைபெறும். பராலிம்பிக் வலைத் தளத்தின்படி, 'பராலிம்பிக்' என்ற வார்த்தை 'பர' என்ற கிரேக்க முன்பொழிவின் கலவையாகும். இதன்



பொருள் 'அருகில்' அல்லது 'ஓலிம்பிக்'. அதன் பொருள் என்னவென்றால், ஓலிம்பிக்கிற்கு இணையான விளையாட்டுகள் பராலிம்பிக்ஸ் மற்றும் இரண்டு இயக்கங்கள் எவ்வாறு அருகருகே உள்ளன என்பதை விளக்குகிறது என்று வலைத்தளம் கூறுகிறது. பராலிம்பிக் போட்டிகள் நாஜி



ஜோர்மனியிலிருந்து தப்பி இங்கிலாந்து சென்ற யுத மருத்துவர் சர் லூட்விக் குட்மனால் நிறுவப்பட்டது. பிரிட்டிஷ் அரசாங்கத்தின் வேண்டுகோளின்பேரில், 1944 இல் குட்மேன் இங்கிலாந்தில் ஸ்டோக் மாண்டெவில் மருத்துவமனையில் முதுகெலும்பு காயங்கள் மையத்தைத் திறந்தார். 'காலப்போக்கில், மறுவாழ்வு

விளையாட்டாக மாறியது. 1960இல் முதல் பராலிம்பிக் போட்டிகள் இத்தாலியின் ரோம் நகரில் நடைபெற்றது. தொடக்க ஆட்டங்களில் 23 நாடுகளைச் சேர்ந்த 400 விளையாட்டு வீரர்கள் பங்கேற்றனர். அப்போதிலிருந்து ஒவ்வொரு நான்கு வருடங்களுக்கும் பராலிம்பிக்ஸ் நடத்தப்படுகிறது. 1976இல் முதல் குளிர்கால பராலிம்பிக் விளையாட்டுகள் ஸ்வீடென் நடத்தப்பட்டன, அதன்பின்னர் ஒவ்வொரு நான்கு வருடங்களுக்கும்



நடைபெற்றது. கை, கால் இல்லாதவர்கள், அங்கக் குறைபாடுள்ளவர்கள், பக்க வாதத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் போன்றோர் சமூகத்தால் புறக்கணிக்கப்பட்டது கவனிக்கப்பட வேண்டியவர்களாக உள்ளனர். பராலிம்பிக் அவர்களின் திறமைகளை உலகுக்கு வெளிப்படுத்துகிறது.

## சின்சினாட்டி பகிரங்க டென்னிஸ் சம்பியன்களான சுவரேவ், பார்டி

சின்சினாட்டி பகிரங்க டென்னிஸ் தொடரின் ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு சம்பியனாக ஜேர்மனி வீரர் அலெக்சாண்டர் சுவரேவ், மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு சம்பியனாக அவுஸ்திரேலிய வீராங்கனை ஆஷ்லே பார்டியும் தெரிவானார். ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு இறுதி ஆட்டத்தில் ஜேர்மனியின் அலெக்சாண்டர் சுவரேவ், ரஷ்யாவின் ஆந்த்ரே ரூப்லேவ் மோதினர்.



போட்டியின் ஆரம்பம் முதலே சுவரேவ் அதிரடியாக ஆடினார். இதனால் முதல் செட்டை 6-2 என கைப்பற்றினார். இரண்டாவது செட்டிலும் சுவரேவ் சிறப்பாக ஆடி 6-3 என்ற கணக்கில் வென்றார். இறுதியில் அலெக்சாண்டர் சுவரேவ் 6-2, 6-3 என்ற செட் கணக்கில் எளிதில் வெற்றிபெற்று சம்பியன் பட்டம் வென்றார்.

இதேவேளை, மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு இறுதி ஆட்டத்தில் முதல்நிலை வீராங்கனையான அவுஸ்திரேலியாவைச் சேர்ந்த ஆஷ்லே பார்டியும், சுவிட்சர்லாந்தைச் சேர்ந்த ஜிஷ்டீன்மெனும் மோதினர். ஆரம்பம் முதலே ஆஷ்லே பார்டி சிறப்பாக விளையாடினார். இதனால் முதல் செட்டை 6-3 என கைப்பற்றினார். இரண்டாவது செட்டிலும் ஆஷ்லே பார்டி அதிரடியாக விளையாடி 6-1 என்ற கணக்கில் வென்றார். இறுதியில், ஆஷ்லே பார்டி 6-3, 6-1 என்ற செட் கணக்கில் எளிதில் வெற்றிபெற்று சம்பியனாக தெரிவானார்.



## 2023 வரை நீடிக்கப்பட்ட பென்லிமாவின் ஓய்ப்பு

உழைப்பை உலகின் நட்சத்திர வீரர்களில் ஒருவராக கருதப்படும் ஸ்பெயினைச் சேர்ந்த கரிம் பென்லிமாவின் ஓய்ப்பு காலம் அடுத்த பருவகாலத்தோடு நிறைவுக்குவரும் நிலையில், அவரது கழகமான ரியல் மெட்ரிட் கழகமானது அவரது ஓய்ப்புத்தொழில் மீது இரு வருடங்களுக்கு அதாவது 2023ஆம் ஆண்டுவுரை நீடித்துள்ளது. 33 வயதான கரிம் பென்லிமா 560 போட்டிகளில் விளையாடி 281 கோல்களை பெற்றுள்ளார். இது மாத்ரம்ல்லாமல் ரியல் மெட்ரிட் கழகம் நான்கு சம்பியன் லீக், மூன்று லா-லிகா மகுடங்களையும் கைப்பற்றுவதற்கு கரிம் பென்லிமா காரணமாக இருந்துள்ளார். ரியல் மெட்ரிட் கழகத்தினுடைய தலைவர் சேர்ஜியோ ரொமொஸ் அண்மையில் பிரான்ஸ் நாட்டைச் சேர்ந்த பிரபல கழகங்களில் ஒன்றான பாரிஸ் செயிண்ட் ஜெர்மைன் (பி.எஸ்.ஜி.) கழகத்தில் இணைந்து நிலையில், கரிம் பென்லிமாவை தக்கவைக்கும் முயற்சிகளை ரியல் மெட்ரிட் கழகம் மேற்கொண்டுள்ளது.

